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Розглядається проблема забезпечення адаптації молодих працівників до 
умов професійної діяльності в органах Служби безпеки України.

Щороку лави органів Служби безпеки 
України поповнюються тисячами молодих 
працівників. Тому забезпечення професій-
ної адаптації молодих фахівців до умов про-
фесійної діяльності є одним з найважливі-
ших напрямів роботи органів Служби без-
пеки України. 

За результатами проведеного досліджен-
ня, 63 % молодих працівників під час до умов 
службової діяльності відчувають проблеми, а 
22 % звільняються з органів СБУ на першо-
му році служби. При цьому більше 80 % ке-
рівників вважають рівень адаптації молодих 
працівників незадовільним і тільки 14 % за-
доволені тим, як вони адаптувалися до умов 
службової діяльності.

Отже, створення організаційно-управ-
лінської моделі забезпечення адаптації мо-
лодих працівників СБУ до умов професійної 
діяльності обумовлене необхідністю:

•	якісного	професійного	підбору	і	відбору	
кандидатів на службу до СБУ;

•	 збереження	 людського	 потенціалу,	 під-
тримки високого рівня професійної готов-
ності та боєздатності працівників;

•	 якісного	 виконання	 оперативно-служ-
бових завдань та ефективного функціонуван-
ня усієї системи СБУ;

•	 зведення	 до	 мінімуму	 шкоди	 від	 впли-
ву на працівників небезпечних для життя і 
здоров’я психогенних факторів [1; 2; 3]. 

Така модель є новою формою забезпечен-
ня оперативно-службової діяльності в систе-
мі СБУ і тому потребує подальшої ґрунтов-
ної розробки наукових основ професійної 
психології, а також методичних і навчальних 
посібників, нормативних документів, дер-
жавних стандартів, оптимальної системи під-
готовки кадрів для потреб служби.

Спрямовуючими орієнтирами при роз-
робці моделі виступають принципи гума-
ністичної психології і педагогіки на теорії і 
практики управління, а також ідеї самороз-
витку як важливі методологічні підстави 
дослідження. Зокрема, це ідеї таких сучас-
них провідників гуманістичної парадигми 
психології і педагогіки, як І. Бех, Є. Бонда-
ревська, М. Боришевський, Л. Верєщагіна, 
Н. Волков Н. Добровольська, О. Іванюш-
кін, М. Кузьмін, О. Пометун, О. Романенко, 
В. Сластьонін, М. Стельмахович та ін.

Отже, при розробці й упровадженні 
організаційно-управлінської моделі забезпе-
чення адаптації молодих працівників СБУ 
до умов професійної діяльності як засадничі 
обрані такі принципи: принцип гуманістич-
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ної орієнтації професійної освіти, принцип 
колективізму, принцип толерантності і кому-
нікативної спрямованості, принцип альтруїз-
му, принцип соціальної адекватності профе-
сійної освіти, принцип індивідуалізації на-
вчання і виховання, принцип комплекснос-
ті, системності, принцип створення вихову-
ючого середовища, принцип просвітництва 
професійної діяльності, принцип взаємодії, 
принцип централізму, плановості; добору та 
розстановки кадрів та ін. [1; 2; 3]. 

При розробці моделі застосовані як про-
відні такі підходи, які дали можливість 
реалізувати гуманістичні ідеї в сучасній 
освітньо-професійній і управлінській прак-
тиці, що спрямована на забезпечення адап-
тації молодих працівників СБУ до умов 
професійної діяльності [1, 2, 3]:

•	 аксіологічний	 підхід,	 який	 дав	 змогу	
аналізувати організацію діяльності Служби 
безпеки України на основі детермінації цін-
нісного ставлення особистості до професій-
ної діяльності;

•	 діяльнісний	 підхід,	 що	 передбачав	 за-
лучення працівників до здійснення профе-
сійної діяльності з метою створення про-
фесійно значущих продуктів і формування 
професійних якостей і здібностей;

•	 системний	 підхід,	 який	 передбачав 
необхідність розгляду професійної діяль- 
ності як системи, тобто як сукупність взаємо-
пов’язаних і взаємозалежних компонентів 
(мета і завдання, форми, методи, всі учасни-
ки, їх діяльність тощо);

•	компетентнісний	підхід,	що	дав	можли-
вість розглядати професійно важливі якос-
ті як основу успішності у професійні сфері і 
організувати процес професійної підготовки 
відповідно до вимог професії;

•	 акмеологічний	 підхід,	 що	 дав	 можли-
вість визначити вплив різноманітних чинни-
ків на розвиток професіоналізму;

•	синергетичний	підхід,	який	допоміг	роз-
глядати професійну культуру працівника 
СБУ як складну, нелінійну відкриту систему, 
що саморозвивається;

•	 особистісно-орієнтований	 підхід,	 який	
передбачає послідовне ставлення керівни-
ка до працівника як до особистості, відпо-

відального суб’єкта навчально-виховної 
дії, що припускає: допомогу працівнику в 
його особистісному розвитку, у виявленні 
і розкритті його можливостей, у розвитку 
самосвідомості, у здійсненні особистісно 
і суспільно значущих справ, у самовизна-
ченні, самореалізації і самоствердженні.
Особистісно-орієнтований підхід спираєть-
ся на властиве кожній людині прагнення 
“бути особистістю”, тобто проявляти актив-
ність, відрізнятися від інших людей, впли-
вати на середовище, мати переконання,  
особисті духовні цінності і сенси, самореа-
лізуватися в соціально значущій діяльності, 
виконувати певну роль у суспільстві. 

У пропонованій моделі значна увага при-
діляється молодим працівникам, форму-
ванню у них професійно важливих якос-
тей у процесі адаптації до умов службової 
діяльності. Формування професійно важли-
вих якостей припускає засвоєння працівни-
ками Служби безпеки України системи гу-
манітарних цінностей, складових гумані-
тарної культури. Перенесення суспільних 
уявлень у свідомість окремої людини — так 
звана інтеріоризація — веде до втілення 
загальнолюдських цінностей у вищих пси-
хічних функціях індивідуальності. Тому 
найперспективнішою моделлю формува-
ння професійно важливих якостей є та, яка 
містить соціальні (пізнавальний, поведінко-
вий) аспекти й інтегрує їх зі сферами інди-
відуальності.

Завдяки цьому є можливим виокремити 
три етапи, які має здолати працівник у своє-
му професійному становленні.

Перший характеризується таким ступе-
нем сформованості професійно важливих 
якостей, при якому механізм саморегуляції 
“зобов’язує” працівника до так званого мі-
німального самообмеження. На цьому ета-
пі працівник опановує шкалу професійних 
цінностей, переконуючись у необхідності 
дотримання професійних вимог.

Для другого етапу характерним є про-
цес усвідомлення професійних норм, прин-
ципів, критеріїв та ін., розуміння їх цінності 
доцільності і необхідності дотримання. На 
цьому рівні в особистості формується про-
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фесійна орієнтація, відбувається своєрідна 
“переоцінка цінностей”. Поведінка працівни-
ка свідчить про ухвалення й прийняття про-
фесійних норм і цінностей, про відмову від 
порушень дисципліни.

Третьому етапу властива наявність пе-
реконаності у працівника необхідності дот- 
римання всіх професійних норм, а також 
стійкої звички у професійно схвалюваній 
поведінці. Цей етап відповідає наявності 
в особистості професійної культури, яка 
складається з переконаності, застосування 
знань, умінь і навичок у професійній діяль-
ності, під час виконання службових завдань.

Звісно, схарактеризовані вище етапи зов- 
сім не ізольовані один від одного. Вони вхо-
дять в єдиний, по суті, психолого-педа-
гогічний процес професійного становлення 
особистості працівника.

Отже, пошук шляхів підвищення ефек-
тивності забезпечення адаптації молодих 
працівників СБУ до умов професійної дія- 
льності дає підстави зробити висновок 
про необхідність розробки організаційно-
управлінської моделі забезпечення адап-
тації молодих працівників СБУ до умов 
професійної діяльності як чинника, стиму-
люючого розв’язання проблеми.

Організаційно-управлінська модель за-
безпечення адаптації молодих працівників 
СБУ до умов професійної діяльності окрес-
лює механізм взаємодії компонентів ці-
лісного процесу, що припускає реалізацію 
стратегії, тактики і техніки забезпечення 
адаптації молодих працівників СБУ до умов 
професійної діяльності і включає сукупність 
компонентів (цільового, змістового, техно-
логічного, діагностичного), кожен з яких, 
будучи етапом цілісного процесу забезпе-
чення адаптації молодих працівників СБУ 
до умов професійної діяльності, разом з тим, 
переслідує певну мету і має власне змістов-
не наповнення.

Зазначена модель враховує такі функції: 
організаційну, яка передбачає створення по-
зитивного мотиваційного фону (відповідне 
стимулююче і розвивальне середовище) на 
всіх етапах професійної діяльності; управ-
лінську (що передбачає скоординовану ро-

боту керівників усіх рівнів, здійснення ціле-
спрямованого впливу на процес забезпечен-
ня адаптації молодих працівників СБУ до 
умов професійної діяльності та психологіч-
не супроводження цього процесу формуван-
ня); підвищення ролі наставництва; корек-
ційну (сприяє процесу професійної адаптації 
і формуванню професійно важливих якос-
тей у молодих працівників); оцінювально-
діагностичну (вивчення успішності адаптації 
молодих працівників СБУ до умов професій-
ної діяльності за допомогою новоствореного 
діагностичного інструментарію).

Організаційно-управлінська модель за-
безпечення адаптації молодих працівників 
СБУ до умов професійної діяльності перед-
бачає складові, що становлять невід’ємну 
частину професійної підготовки праців-
ників, кожен її компонент важливий і не 
може бути ні виключений, ні замінений ін-
шим. Крім того, при використанні одного 
компоненту обов’язково передбачається 
вплив на всі інші. Необхідно зазначити, що 
в організаційно-управлінській моделі за-
безпечення адаптації молодих працівників 
СБУ до умов професійної діяльності важ-
ливо знайти місце кожному компоненту у 
процесі професійної діяльності, оскільки ці-
лісне функціонування пропонованої моде-
лі є результатом взаємодії усіх її компонен-
тів, що є характерним для універсального 
закономірного зв’язку.

Модель, що розглядається, розрахована 
передусім на молодих працівників, які про-
ходять початковий етап професійної адап-
тації до умов службової діяльності. Для цьо-
го етапу професійної адаптації характерні 
пристосування та звикання працівника до 
характеру, режиму та умов праці, усвідом-
лення основних мотивів та головної мети 
у новій для нього діяльності, здобуття пра-
цівником фахових знань, вмінь та навичок, 
формування необхідних професійних якос-
тей, які потрібні для успішного оволодіння 
професією.

При цьому процес адаптації молодих пра-
цівників СБУ до умов професійної діяль-
ності проходитиме шлях від з’ясування суті 
основних професійних понять, від формуван-
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ня знань, навичок і умінь до практичної реа-
лізації професійних категорій, формування у 
працівників здатності самостійно формулю-
вати цілі службової і суспільної діяльності, 
навчання їх способам розв’язання проблем-
них ситуацій, методиці аналізу ефективності 
своєї роботи на основі зіставлення результа-
ту роботи з поставленою метою, оволодіння 
прийомами корекції діяльності і до стимулю-
вання самоосвіти і самовиховання працівни-
ків. Що передбачає створення позитивного 
мотиваційного фону професійної діяльності, 
яке стимулюватиме духовно-етичну, інтелек-
туальну та емоційну активність працівників і 
враховуватиме сучасні соціокультурні реалії, 
специфіку професійної діяльності. 

З позиції особистісно-орієнтованого під-
ходу, що застосований при побудові моделі, 
усі ланки освітнього процесу мають стиму-
лювати професійне й особистісне зростання 
суб’єктів навчання і виховання. Працівник 
виступає тут не просто як фактор, що врахо-
вується, а саме як ланка, що здатна ефектив-
но сприймати, переробляти, зберігати інфор-
мацію і в результаті на цій основі приходити 
до інтелектуальних рішень. Тобто працівник 
виступає не лише об’єктом, а й суб’єктом на-
вчання і виховання, що характеризує суб’єкт-
суб’єктну взаємодію командного складу і пра-
цівників у процесі професійної діяльності. 
На перший план тут висуваються цілісні 
характеристики особистості, насамперед ді-
яльнісні, в яких знаходять прояв як людські 
якості, так і важливі професійні компетен-
ції. Власне модель розрахована не на усеред-
нений рівень працівника, а передбачає увагу 
до кожного з них. Акценти зсуваються у бік 
саморегулювання та саморозвитку, самовря-
дування та самоконтролю, розкриття власної 
активності працівників СБУ. Відтак, зростає 
гуманістичне звучання самовизначення осо-
бистості. 

Модель органічно пов’язана з професій-
ною діяльністю, де формуються професійно 
важливі якості працівника, та задає цільо-
ві, змістовні та процесуальні (технологічні) 
компоненти такого формування. Вона ви-
ступає одним з важливих засобів із запобі-
гання можливим збиткам і, головне, сприяє 

отриманню нового, корисного, професійного 
ефекту.

Суб’єктами організаційно-управлінської 
моделі є:

•	керівники	підрозділів;
•	працівники	відділів	по	роботі	з	персона-

лом;
•	наставники;
•	працівники	психологічних	служб.
Важливою відмінністю проектованої мо-

делі є те, що її структурні і функціональні 
компоненти характеризуються рухливістю і 
динамічністю внаслідок безперервних змін у 
змісті і характері професійної діяльності. 

Таке бачення проблематики професійної 
діяльності дає підстави розглядати питання 
забезпечення адаптації молодих працівни-
ків СБУ до умов професійної діяльності 
з позицій переосмислення традиційного від-
творення засобів і методів психолого-управ-
лінського впливу, що дає змогу реалізувати 
особистісно-орієнтовані технології. 

Організаційно-управлінська модель орга-
нізації діяльності Служби безпеки України 
була впроваджена у діяльність управління 
СБУ в Луганській області.

Систематизація і узагальнений аналіз да-
них експерименту свідчить про ефективність 
організаційно-управлінської моделі забезпе-
чення адаптації молодих працівників СБУ до 
умов професійної діяльності. А саме, відмі-
чається збільшення продуктивності праці на 
30 %, скорочення плинності кадрів на 25 %, 
підвищення успішності адаптації молодих 
працівників СБУ до умов професійної діяль-
ності на 40 %.

Вірогідність отриманих результатів і вис- 
новків забезпечується позитивними резуль-
татами впровадження розробленої організа-
ційно-управлінської моделі забезпечення 
адаптації молодих працівників СБУ до умов 
професійної діяльності.
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